

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONSENTIDO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Viernes 24 de Octubre de 1919

Núm. 3.216

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Noticias militares

Devolución de cuotas.— Por estar comprendidos en la real orden de 16 de Agosto próximo pasado, se ha dispuesto la devolución de las cantidades que ingresaron, para reducir el tiempo de servicio en filas, los siguientes individuos:

Del regimiento infantería de Inca, 62, soldado Damián Perelló Monge, cabo Antonio Picó Aguiló y soldados Cristóbal Pons Alomar, Miguel Rigo Mascaró y Andrés Sancho Vives; de la comandancia artillería de Mallorca, soldados Juan Morimón Mulet, Guillermo Cardell Mas, Pedro Cantalops Mut y Juan Alemany Alemany; y de la comandancia artillería de Menorca, Lino Pons Fedelich y Jaime Villalonga Carretero.

De reemplazo.— Ha sido declarado en situación de reemplazo, y con residencia en Madrid, el teniente de infantería don Juan Claver Lorenzo, con destino en el regimiento de Mahón, 63.

Sobre destinos.— Se ha dispuesto que en lo sucesivo los que pretendan ocupar destinos en los servicios dependientes de la Dirección del fomento de la cría caballar de España lo soliciten directamente del jefe de la misma.

Nuevos generales.— Han sido promovidos: a general de división, el de brigada don Manuel de Agar Cincunegui; y a general de brigada, los coroneles de estado mayor don Gaspar Tenorio Rebollo y de infantería don Ambrosio Feijóo Pardiñas.

Matrimonio.— Al teniente de infantería don Bartolomé Riera Mestre, con destino en el regimiento de Inca, 62, se le ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Jerónima Sampol Rosselló.

Ajustadores.— En vista de los contratos definitivos celebrados, han sido nombrados ajustadores de artillería de la comandancia de Mallorca los ajustadores provinciales don José Moreno Moreno, don Lorenzo Juliá Horrach, don Nicanor Gómez Fernández y don Gabriel Girard Borrás.

Gratificación.— Se ha concedido la de efectividad de 500 pesetas, por un quinquenio, al capitán médico don José Morales Díez, con destino actualmente en el regimiento infantería de Palma, 61.

Excluidos.— Han sido excluidos del servicio militar activo los individuos de la Caja de recluta de Palma Miguel Torres Moranta y Juan Fuster Segura.

Oposiciones.— Se anuncian oposiciones para proveer dos plazas de músicos de segunda, correspondientes a clarinete en *si bemol* la una y a bombo la otra, vacantes en la Academia de intendencia.

Licencia.— Se han concedido dos meses de licencia para Inca, por enfermo, al alumno de la Academia de infantería don Matías Font Quetglas.

Retiro.— Se ha concedido el retiro como capitán a los tenientes de carabineros (E. R.) don Marcelo Aparicio Carrillo y don Ernesto Bonet Agustín, quienes percibirán la pensión por la Delegación de Hacienda de Baleares.

Cargos.— Se ha dispuesto que en los regimientos y unidades de infantería el capitán auxiliar de mayoría tome el mando de la compañía de depósito, dejando el cargo de capitán de almacén en las condiciones en que se encontraba anteriormente.

En la Casa de la Villa

Comisión de Gobierno y Policía

Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía. Se ocupó en la confección de abrigos para los individuos de la guardia municipal nocturna. No recayó acuerdo definitivo en espera de ciertos datos que interesan sobre el asunto.

Se acordó también confeccionar uniforme de invierno a los porteros del Ayuntamiento.

Día de gala

Hoy, con motivo de ser el cumpleaños de la Reina doña Victoria Eugenia, han permanecido cerradas las oficinas municipales.

Los paquetes postales

Un telegrama

El Presidente del Sindicato de fabricantes de calzado de Palma dirigió anoche el siguiente telegrama al Ministro de la Gobernación:

«Sindicato fabricantes calzado Mallorca, ante conflicto creado promulgación Real orden 4 actual sobre paquetes postales, se ve en la necesidad de exponerle que causa catenaria artículos fijados para formación de dichos paquetes, no pueden atender servicio pedidos mercado nacional, circunstancia que irroga perjuicios operarios, fabricantes y consumidores.

Animados propósitos solución conflicto y contribuir que mercadería con nuevos paquetes no tenga que aumentar peseta por par, rogámosle dignese dictar disposición encaminada a que se pongan en vigencia las

disposiciones que anteriores dicha real orden regulaban confección paquetes postales.

Reitérale su más afectuoso saludo.

El Presidente, **Guillermo Rubert**.

El precedente despacho ha sido trasladado a los presidentes de los Sindicatos de fabricantes de calzado de Mahón y Ciudadela, a quienes afecta también el asunto, rogándoles se dignen prestar su cooperación a la súplica elevada al Ministro.

Las comunicaciones marítimas

Se ha dirigido por este Ayuntamiento a las Corporaciones provinciales y locales de Baleares la siguiente comunicación, acompañando ejemplares de la exposición que este Consejo ha dirigido a los Poderes públicos sobre las comunicaciones marítimas:

«Al acordar el Excmo. Ayuntamiento de Palma elevar al Ministerio de Fomento la exposición sobre comunicaciones marítimas entre estas islas y el Continente, resolvió solicitar la cooperación de las Corporaciones provinciales y locales más directamente interesadas en este servicio que tan esencial es para la vida intelectual y la prosperidad de esta región, de su adelanto, de su agricultura, de su industria, de su comercio.

En cumplimiento del citado acuerdo tengo el honor de remitir a V. S. una copia impresa de la indicada exposición, rogándole que entere de su contenido a la Corporación que tan dignamente preside y le comunique la súplica del Ayuntamiento de esta capital de recabar el apoyo de las autoridades que tienen la misión de velar por los intereses comunales.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Palma, 19 de Octubre de 1919.—El Alcalde, **Francisco Barceló y Caimari**. P. a. del E. A., El Secretario, **Benito Pons Fábregues**.

La industria del calzado

El Presidente del «Fomento del Civismo» ha recibido la siguiente carta del diputado a Cortes por Menorca:

«Soy distinguido señor mío: He sido gratamente sorprendido con su oficio del día 9, en que, cumpliendo acuerdo del «Fomento del Civismo», me comunica su amable felicitación por las gestiones que hago para conseguir una resolución que, modificando la R. O. de 16 de Agosto último, permita continuar el ejercicio normal de la industria del calzado, tan importante en la provincia de Baleares, sin menoscabo de otros intereses. Confío en que se llegará pronto al resultado favorable que con tan justificada impaciencia se espera. Le ruego haga presente a la entidad que preside mi gratitud por su atención, y aprovecho con mucho gusto esta oportunidad para ofrecerme a V. como stenógrafo y s. s. q. e. s. m.—**Guillermo García Parreño**.

De Petra

Ha fallecido en este pueblo, confortado con los Santos Sacramentos, a la edad de 64 años, el probo y culto Secretario del Ayuntamiento, don Jaime Rullán y Torres.

Su muerte ejemplarísima, después de larga dolencia sufrida con resignación cristiana, ha causado general luto en este vecindario y muy principalmente entre los numerosos amigos y allegados que le trababan.

La Secretaría ha perdido al funcionario recto y la Corporación municipal su mejor y más leal consejero.

Dios haya acogido el alma del malogrado difunto, y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

F. T.

Petra, 21 de Octubre.

Desgracia en una fábrica

Ayer, por la tarde, ocurrió un desgraciado accidente en la fábrica de guano que los hermanos Ripoll poseen en el arrabal de Santa Catalina, en la calle de la Fábrica, accidente del que fué víctima un obrero que trabajaba en dicha industria.

Sobre las cuatro de la tarde, el obrero Juan Vives Cánoves, de 39 años de edad y de estado casado, domiciliado en Son Suñeret, estando trabajando en uno de los departamentos de la fábrica, tuvo la mala suerte de que se desmoronase un gran montón de guano, que lo sepultó completamente.

En auxilio de su compañero acudieron enseguida los demás obreros, siendo inmediatamente sacado por ellos de debajo del montón; acto seguido fué avisado el médico señor Company, quien auxilió al desgraciado obrero, curándole de arimera intención y ordenando, en vista de su estado, fuese trasladado al Hospital, a donde fué llevado inmediatamente en una camilla, acompañando al herido hasta este benéfico establecimiento el urbano Miguel Tous.

El estado del desgraciado obrero, al ingresar en el Hospital, era muy grave. Al cabo de media hora falleció. E. P. D.

Mercado de Inca

Almendrón de 175'00 a 00'00 pesetas los 42'32 kg. (quintal).

Trigo, de 35'00 a 00'00 pesetas los 74'54 litros. (cuartera).

Candeal, de 35'00 a 00'00 id.

Cebada del país, de 19'00 a 00'00 id.

Id forastera, de 17'50 a 00'00 id.

Avena del país, de 16'00 a 00'00 id.

Id. forastera, de 14'00 a 00'00 id.

Habas para cocer, de 35'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 30'00 a 00'00 id.

Id. para ganados, de 30'00 a 00'00 id.

Maíz, de 32'00 a 00'00 id.

Fríjoles, de 60'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 50'00 a 00'00 id.

Garbanzos, de 50'00 a 00'00 id.

Cerdos cebados, de 25'00 a 00'00 id. la arroba.

Azafrán, de 3'25 a 00'00 onza.

El laúd «Luis»

El día 2 o el 3 del presente mes de Octubre salió de nuestro puerto, en dirección al de Barcelona, el laúd «Luis», de la matrícula de Valencia.

El buque es de nueva construcción, y se llevó de aquí el completo de carga (unas setenta toneladas), consistente en carbonilla de lignito, consignado a la casa Moragas y Verger, S. en C., de aquella ciudad.

Tripulaban el «Luis» cinco hombres: el patrón y cuatro marineros, todos ellos valencianos.

Desde su salida de este puerto, ninguna noticia se ha tenido respecto del paradero del «Luis», empezando a extrañar que a los veinte días de salida de este puerto no haya llegado a Barcelona ni se tenga noticia de su arribo, por mal tiempo o averías, a puerto alguno de esta isla ni de la costa catalana.

La salida del «Luis» de este puerto coincidió con los furiosos temporales que reinaron en los primeros días de este mes.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor «Mallorca».

De Valencia ha llegado el pailebot «Canales» con 70 toneladas de harina y 30 de arroz.

También han llegado los laúdes «San José de Calasán», de Valencia, con cargamento de guano.

Ha llegado el pailebot «Puerto de Andraitx», el cual ha tenido que llegar de arribada forzoza a causa del temporal que encontró, al dirigirse a Argel.

Salidas

Esta mañana ha salido el pailebot «Porto-Colón» para el puerto de su nombre, con lastre.

Para Cabrera ha salido el «Ciudad de Palma», el cual regresará esta tarde.

El pailebot «Progreso» ha salido esta madrugada para Vinaroz.

Despachados

Para salir esta tarde, a las seis y media, está despachado el vapor «Bellver» para Barcelona.

Buques esperados

Mañana, debe llegar el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Notas de Sociedad

Banquete

El secretario del Ayuntamiento, don Benito Pons, será hoy obsequiado con un banquete por los empleados municipales, con motivo de su nombramiento de Delegado regio de Bellas Artes en esta provincia.

El acto tendrá lugar en el «Hotel Victoria».

De viaje

Esta tarde embarcará para Barcelona, de paso para Madrid, el diputado a Cortes por Mallorca y exministro don Alejandro Rosselló.

Entre el paseje llegado esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», figuraban el teniente coronel de Ingenieros don Florencio Subías y el capitán del mismo cuerpo señor Cerdó.

El Rdo. P. Arnaldo Rigo, T. R.

Anteanoche, en el rápido, salió para Barcelona, nuestro respetable amigo y paisano el Rvdmo. P. Arnaldo Rigo, Procurador general de la Tercera Orden Regular de San

REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD Convocatoria de 50 plazas

Notarías, Cuerpo Jurídico Militar y de la Armada, Judicatura y Abogados del Estado. Próximas oposiciones.

En la Academia Politécnica Sancho, (Formiguera, 11)

se abre un curso de preparación a cargo de los señores Unzué, Notario; Zaforteza y Pou, capitanes del Cuerpo Jurídico Militar, que empezará el día 1.º de Noviembre. Clases teóricas y prácticas en todas las Secciones.

Castell y Massot

SANTO DOMINGO 4 al 10--PALMA

Exclusivo depósito de las acreditadísimas máquinas coser y calceta «WERTHEIM», de los magníficos pianos «BERSTEIN WOLF» y de la célebre máquina americana para escribir «YOST».

Accesorios para dichas máquinas y Música en general.

Venta a plazos

Francisco, quien, de regreso de los Estados Unidos, a donde estuvo haciendo la visita canónica a las Casas de la Orden, ha permanecido breve temporada en esta isla.

El distinguido religioso se dirige a Roma, su habitual residencia.

Le deseamos feliz viaje.

Boda

Esta mañana, a las nueve, se han unido en el lazo del matrimonio la gentil señorita doña María Gual Caro, hija del Sr. Conde de Ayamans, con el distinguido capitán de Ingenieros don Baltasar Montaner Fernández.

El M. I. Sr. don Martín Llobera, Canónigo Maestrescuela, ha bendecido la unión.

La religiosa ceremonia se ha efectuado en el Oratorio de la señorial mansión de la familia de la desposada.

Ha apadrinado la boda el señor Duque de Sueca, representado por el señor don Fausto Morell Bellet.

Han actuado de testigos: por parte de la novia, sus tíos don José Gual Togados y don Fausto Morell Bellet, y por la del novio el Ingeniero militar don José García de los Ríos y el propietario don Antonio Benassar.

La novia vestía elegante traje blanco.

Con motivo del luto que lleva la familia del novio, el acto ha revestido carácter íntimo, asistiendo, entre los pocos invitados, el Excmo. señor Capitán General de esta región, don Francisco San Martín, acompañado de su ayudante, y el Económico de la Parroquia de Santa Eulalia, Rdo. don José Aubá.

Los novios han salido, en automóvil, para el predio «San Juliá», del término de Lluch Mayor.

Deseamos a los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Política

Los liberales

En la mañana de ayer se celebró la anunciada reunión para proceder a la llamada reorganización del partido liberal mallorquín.

El acto se celebró en el Circulo Liberal.

Después de leerse la carta a don Alejandro Rosselló, preparatoria de la reunión, dicho ex ministro hizo uso de la palabra, y manifestó que se avenía a aceptar el encargo de reorganizar el partido, siempre que fuese para servir los ideales liberales.

Añadió que dejaba para cuando se reúna la Asamblea del partido la exposición detallada del programa a realizar; a pesar de ello, trazó, de paso, algunos de los rasgos del partido nuevamente amasado.

En primer término, dijo que podía adelantarse, desde luego, serían admitidos los principios que haya formulado la *más radical* de las ramas en que se divide el partido liberal. (En estas palabras se ha visto una clara alusión al albismo, que parece será el matiz liberal que coloreará al nuevo partido, y se ha hecho notar que por el mismo procedimiento que surgió en Mallorca, como por generación espontánea, un diputado albista, va a surgir ahora, no ya un diputado, sino todo un partido).

También dijo el Sr. Rosselló que el nuevo organismo político tendrían sus ribetes regionalistas (cosa que ahora está en boga).

Por último, indicó que el nuevo partido ha de nutrirse de *idealidad nueva*.

Y fueron designadas las siguientes personas para constituir, bajo la presidencia de don Bernardo Amer, el Comité de Palma: Don Juan March, don Damián Ramis, don Jaime Munnar, don Antonio Pujol, don Miguel Oliver, don Luis Pascual, don Rafael Ramis Togados, don José Quifones, don Bartolomé Solivellas, don Francisco de Sales Aguiló, don José Piña, don Juan Rosselló y don Pedro Company.

El precedente comité, al ser conocido por la gente política, fué objeto de muchos comentarios, por considerarse que venía a confirmar las noticias que ya corrían como ciertos muchos días antes de la reunión.

Dejaron de asistir a ésta los elementos

weyeristas, los cuales tampoco tienen representación en el nuevo y comentado Comité.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Gabino, mártir. **Cuarenta Horas.**—Empezan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a Nuestra Señora del Rosario; Exposición a las seis y media, y primera parte del Rosario durante una misa; a las diez, Misa mayor y segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las seis, tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, y reserva de Su D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Hospital.

Sueltos y noticias

Rián

Por cuestión de intereses rieron ayer dos sujetos en el muelle.

El hecho careció de importancia. Los contendientes diéronse de bofetadas, restableciendo la paz entre ellos varios transeúntes.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Inca ha denunciado a varios individuos por sospechas de que jugaban a los prohibidos en un café de aquella ciudad.

Día de gala

Hoy es día de gala por ser el cumpleaños de la Reina doña Victoria Eugenia.

La batería de San Carlos ha hecho las salvas de ordenanza.

Hurto

En Pollense, la Benemérita ha detenido a un individuo presunto autor de un hurto de cierta cantidad de monedas.

Misa nueva

El nuevo presbítero Rdo. don José Rosell Santomá celebrará su primera misa el día 26 del actual, en la Iglesia Parroquial de la Natividad de Nuestra Señora de Lloseta.

Conferencia

El señor Presidente de «Iberia» nos ha enviado un ejemplar de la conferencia sobre el tema «La mujer en la sociedad moderna», que don Benito Pons y Fábregues dió en la sesión inaugural de dicha Sociedad, establecida en Santa Catalina.

Sorteo

El día 29 del corriente, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, se celebrará el segundo sorteo público de este año para la adjudicación de premios entre sus imponentes, distribuyéndose: uno de 500 pesetas; uno de 200; uno de 100 y ciento ochocientos de 25 pts. cada uno.

Regístran las bases de costumbre, que se hallan de manifiesto en aquellas Oficinas.

Clases de francés y contabilidad

Se nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

«Se avisa a los señores socios de la Unión Protectora Mercantil, que el día 3 del próximo Noviembre, se inaugurarán las clases de francés y contabilidad, exclusivas para socios e hijos, pudiendo los que deseen asistir a ellas, inscribirse en las listas que al efecto se hallan de manifiesto en el local social».

Manual de las Familias que han entronizado los SS. CC. de Jesús y de María EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Thomás, SS. CC. Precio: 40 céntimos.—Tip. «La Esperanza»

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 23 (5'30)

Las huelgas en Nueva York

Nauen.—Las faenas de carga y descarga en el puerto de Nueva York, a causa de la huelga subsistente, han quedado completamente paralizadas.

Desde hace un mes, huelgan también los metalúrgicos.

El expresidente Castro

Lisboa.—El expresidente de la República Alfonso Castro ha sido ascendido a Contralmirante de la Armada Portuguesa.

El Banco de España establece una sucursal en Río Janeiro

Río Janeiro.—En breve quedará instalada en esta capital una sucursal del Banco de España.

Dicho establecimiento lo venía gestionando desde hace años la colonia española residente aquí.

El presupuesto de Gracia y Justicia

Madrid, 23 (5'30)

Manifestaciones de Amat

El Ministro de Gracia y Justicia recibió ayer, como de costumbre a los periodistas.

Le dijimos que, a causa del manifiesto de Maura, ya no haría el presupuesto, a lo cual replicó que lo enviaría al Ministro de Hacienda, añadiendo que lleva ocho millones de aumento para el Palacio de Justicia.

También dijo que en el presupuesto se consignaba más de esa cantidad para el Clero.

Dijo después que también propone la concesión de indemnizaciones por residencia a los funcionarios judiciales.

Terminó anunciándonos para la semana próxima la inauguración de un manicomio judicial en Puerto de Santa María, y la construcción de uno igual en Madrid.

La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	75 50
Interior fin de mes.	75 25
Amortizable 5 por 100.	97 75
Amortizable 4 por 100.	96 00
Banco de España.	523 00
Compañía Tabacalera.	512 00
Francos.	60 50
Libras.	21 77
Exterior.	00 00
Carpetas interior.	00 00
Marcos.	18 90
Liras.	00 00
Dólares.	5 21

Política

Madrid, 24 (1'00)

Banquete a Romanones.—Este hablará para fijar actitudes

Organizado por los elementos romanonistas, el día 5 del próximo mes de Noviembre se celebrará un banquete en honor del señor Conde de Romanones.

El acto tendrá lugar en el «Hotel Ritz». Se limitará el número de comensales, que no podrán exceder de 150.

Al final del banquete, el Conde de Romanones pronunciará un discurso, que tendrá por objeto fijar actitudes.

Petición de los ingenieros agrónomos
Una comisión de ingenieros agrónomos ha visitado al Sr. Calderón.

El objeto de la visita ha sido pedirle que prohiba las talas en los montes públicos situados a orillas de río y que sirvan para la defensa de poblaciones.

El indulto de Castellví

Según nota publicada por la Presidencia, en el indulto de Castellví no ha intervenido el Ministro de Gracia y Justicia, por ser de la competencia del de la Guerra.

Dicha nota añade que el mencionado indulto ha sido concedido teniendo en cuenta las condiciones de la ley y después de haber observado el indulto, durante bastantes años, buena conducta.

Consejo de Ministros

Madrid, 24 (1'00)

A la entrada

El trigo argentino.—El almirante Flores desmiente que hayan ocurrido sucesos a bordo del «Princesa de Asturias».

El presupuesto de Gracia y Justicia.—Sumisiones en Marruecos.—El viaje del Rey.—Nuevo ministro plenipotenciario de Méjico

A las cinco de la tarde comenzó, en la Presidencia, el anunciado Consejo de Ministros.

El primero en llegar a la reunión fué el Ministro de Abastecimientos, señor conde

de San Luis, quien, interrogado por los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones referentes a subsistencias:

«Han sido embarcadas ya en la Argentina ciento ochenta mil toneladas de trigo y espera que pronto se embarcarán trescientas mil más, con las que creo se resolverá definitivamente la escasez de harinas.

También me ocupó preferentemente de la cuestión del aceite».

El Ministro de Marina, almirante Flores, a preguntas de los periodistas acerca de los sucesos que se decía habían ocurrido a bordo del crucero «Princesa de Asturias», nos negó, bajo su palabra de honor, que hubiese pasado nada de lo que se decía.

El de Instrucción Pública, señor Prado Páacio, nos manifestó que llevaba al Consejo las aplicaciones del profesorado al nuevo presupuesto.

El presidente del Consejo, Sr. Sánchez de Toca, dijo que venía de conferenciar largamente con el Sr. Dato, no dando más explicaciones.

El Ministro de la Gobernación, Sr. Burgos Mazo, al ser interrogado por los periodistas sobre la situación política, nos expresó que en el Consejo de hoy hablarían poco de política, pues llevaba para su estudio algunos expedientes.

El de Gracia y Justicia, Sr. Amat, nos dijo que llevaba el presupuesto de su departamento.

El de Estado, señor Marqués de Lema, nos anunció nuevas sumisiones de kábilas morroques, y dijo, refiriéndose al viaje de S. M. el Rey por el extranjero, que tenía ya la noticia oficial de su salida de París con dirección a Londres.

Nos manifestó también que había llegado a Madrid el general Aguilera, pariente del presidente de la República mejicana, que representará a Méjico en este Corte como Ministro plenipotenciario.

A la salida

El precio de los alquileres.—Subvención.—Los empleados del Consejo de Estado.

—Los ferroviarios.—El trigo.—Los presupuestos.—La nota de Maura.—Otros asuntos

A las nueve de la noche terminó el Consejo de Ministros.

A la salida, interrogamos al Ministro de la Gobernación, señor Burgos Mazo, quien nos dió del acto las siguientes referencias:

«Los Ministros nos hemos ocupado principalmente en el precio de los alquileres.

Se acordó que se forme, sobre este asunto, una ponencia.

Se acordó conceder una subvención al Congreso de estudios gallegos.

Se estudió la petición de los empleados del Consejo de Estado, que solicitan se les amplíen las ventajas ya obtenidas merced a la ley de funcionarios.

Yo he dado cuenta de los conflictos ferroviarios.

Luego he leído los proyectos de asistencia social de los Consejos paritarios profesionales y de profilaxia social.

Quedó pendiente de resolución el proyecto de sindicación.

También llevaré a las Cortes la reforma electoral y el contrato del trabajo.

Además, bonificaré a los empleados con los recursos con que cuento.

Se ha acordado comprar más trigo en la República Argentina.

Ya están en camino de España parte de las 180 000 toneladas adquiridas.

Se cuenta con barcos para traer dichas 180 000 toneladas de trigo, como también las que se comprarán ahora.

Parece se concederá al Municipio de Madrid el reintegrable pedido para la fábrica de gas.

Se han aprobado varios expedientes.

Se ha tratado algo de los presupuestos.

No nos hemos ocupado en política. La labor que llevaremos a las Cortes nos deja exentos de ello.

Cumpliremos nuestra palabra de hacer los presupuestos. Si el Parlamento nos releva de él, nosotros, contentísimos».

Un periodista le ha dicho luego que nada de extraño hubiera tenido que los Ministros trataran de la actitud política del señor Maura.

El señor Burgos Mazo le ha contestado: «La actitud del señor Maura es respetable. Pero la creemos equivocada. Por ello en nada altera nuestro propósito».

El señor Burgos Mazo ha hecho resaltar la unanimidad de los Ministros en apreciar las cosas, añadiendo:

«Ya han sido aprobados varios proyectos míos que representan más de cien millones de aumento, sin decir palabras».

Noticias varias

Madrid, 23 (5'30)

Banquete

El Alcalde ha obsequiado esta noche con un banquete a los asambleístas municipales,

La Infanta Isabel
Esta noche ha marchado a Cáceres la Infanta Isabel.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA Notas catalanas

Barcelona, 24 (5'30)

Los congresistas patronales

Los miembros del Congreso patronal han visitado hoy los talleres de la «Marítima Terrestre y Marítima» y el Palacio de Generalidad.

Fichas antropométricas

El Juzgado que entiende en el asunto del asesinato del ex policía señor Bravo Portillo se ha incantado de las fichas antropométricas que dicho señor tenía en su domicilio.

El «Correo Catalán» no se publica
Por haberse negado los cajistas de «Correo Catalán» a componer los originales de los redactores no asociados, el periódico no ha podido hoy ver la luz pública.

Los cocineros y camareros

Vuelve a ser general el paro de los camareros y cocineros, habiéndose extendido incluso a las cocinas de los casinos.

La libertad del trabajo.—Declaraciones del Sr. Amado

El Gobernador civil, señor Amado, hablando de las huelgas existentes y de las coacciones que se hacen por ciertos elementos para llevar a los individuos al paro, ha hecho energías declaraciones diciendo que dispone de la fuerza necesaria para garantizar la libertad del trabajo.

Ha manifestado el señor Amado que serán castigados severamente los autores de toda clase de coacciones.

El Congreso Patronal

Ayer tarde, a las cuatro, el Congreso patronal celebró una nueva reunión general.

Tuvo lugar en el Palacio de la Música Catalana.

El Congreso acordó dirigir un manifiesto a las entidades patronales de España invitándolas a ingresar en la Federación patronal.

También acordó protestar contra los crímenes sociales.

El Capitán general

Hoy regresa de Madrid el Capitán general de esta región, señor Milans del Bosch.

El precio de la leche

Los vaqueros han acordado aumentar el precio de la leche.

Patou Garí.

NOTA.—Al cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de Madrid que tenemos abonada a las 5'30.

Banco Nacional de Mutualidades

Ha sido nombrado Inspector productor de esta entidad don Gabriel Diaz Alanís.

LOS PIANOS AUTOMATICOS

“ANGELUS”

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos.

Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon

SUCURSAL DE SON ESPANOLET
Mazagán, esquina Heredero
Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 85 nota

CARBON BARATO

SERVICIO A DOMICILIO
Económico, 6 reales 10 kilogramos.—Encina a 1'90, y 2'15 ptas. 10 kgs.—Cok a 2'50 los 10 kilogramos.

Para Cocinas y Salamandras
Cok a 10, 11 y 12 ptas. 40 kilogramos.—Lignito a 2 ptas. 40 id.—Tarugos leña a 1'50, 2'25 los 40 kilogramos.

Para herreros y fundidores
Cok metalúrgico a 12 ptas. los 40 kgs.—Cok de gas inglés a 10 ptas. los 40 id.—Ulla para fragua a 10 ptas. los 40 kilogramos.

CONQUISTADOR 23—SAN MIGUEL 159

Biblioteca “RECONQUISTA”

PRIMER VOLUMEN
“LAS VIDAS HUMILDES.”

POR
Luis León
Precio: Ptas. 1'95

Administración de CORREO DE MALLORCA

AVISO

Ha dejado de pertenecer como Agente de la Sociedad Cooperativa de Ahorro y crédito Caja Matna Popular Gabriel Diaz Alanís.

Por correo

Paris, 21.

La Prensa francesa y el viaje del Rey Alfonso

El corresponsal del «ECHO de París»:
«En el momento en que el Rey de España efectúa su viaje a París y Londres creo útil que el público francés sepa bien con cuanto interés sigue la opinión española este viaje.

Es, en efecto, el primer acto que desde el principio de la guerra realiza España en el terreno internacional y cuyo alcance tendrá repercusión entre las relaciones de ambos países. Los periódicos afirman la necesidad de una política de estrecha unión entre Francia y España. Importantes órganos de la prensa española se adhieren a la opinión expresada por Léon Bourgeois en su informe en el Senado sobre el tratado de paz y dice que España debe unirse a la Liga de Naciones para completar el frente occidental.

Queda seguramente el problema de Tánger, pero hay que esperar que el Rey encontrará en París medios de que se llegue en este asunto a una solución que satisfaga a los dos países. Sería de desear que no se entregaran los periódicos de ambas naciones a una polémica sobre la cuestión de Tánger y esta es también la opinión del conde de Romanones con quien he tenido el honor de hablar. El solo resultado de esta polémica inoportuna sería hacer abortar la acción diplomática que se inicia entre ambos países y dificultar el acuerdo y la unión entre las dos naciones.

«Le Journal des Debats» escribe que Francia acogerá cordialmente a los soberanos de la nación amiga y vecina. Nadie ignora—dice—la situación difícil de España en el curso de la guerra que Alemania y sus asociados dirigieron contra los neutrales. El mismo tiempo que contra los beligerantes. Francia sabe sobre todo que Don Alfonso XIII es el sin reparo en obras y empresas de caridad; y el agradecimiento da a Francia una nueva razón para reservarle la acogida cordial que siempre encontró en París. Sin tener carácter político el viaje, no dejará por esto de tener un resultado político. Marruecos, que la Conferencia de la Paz ha libertado de todas las hipotecas alemanas debe ser un motivo de acuerdo entre Francia y España, pero es necesario que los problemas planteados, para su necesaria adaptación, sean resueltos de una manera definitiva. Por otra parte, España a la que el tratado de Paz señala tener un delegado permanente en el Consejo de la Liga de las Naciones, desempeñará un importante papel en la nueva organización; por lo tanto los sentimientos y la razón coinciden para hacer resaltar la oportunidad de la visita.

El Rey de España podrá comprobar que se encuentra entre un pueblo amigo que se siente feliz al saludarle de nuevo, al cabo de cinco años durante los cuales la guerra le impidió franquear las fronteras francesas.

«Le Temps» dedica toda su edición a la visita del Rey de España a la capital de Francia. Entre otras cosas dice:
«Justo que no haya querido visitarnos con carácter oficial, pues sería mal escogido el momento para tratar de cuestiones políticas que no aclararían nada en estos instantes. Pero es preciso decir y por más que lo digamos aun no será lo bastante, como agradece Francia a Don Alfonso el gran bien que ha hecho a los prisioneros franceses durante la guerra. Era ya popular en Francia pero ahora Don Alfonso es querido y venerado por todos nosotros. Un nuevo lazo mantendrá de hoy en adelante unidas Francia y España, que lo estaban ya por tantos intereses comunes.

El periódico «L'Homme Libre» dice que el Rey Don Alfonso XIII supo conquistarse las simpatías de la Entente gracias a la abnegación y al interés especialísimo con que socorrió a las víctimas de la guerra.

Declara que el Rey español es entre los neutrales el primero y más ardiente partidario de la constitución de la Sociedad de Naciones.

Añade que el asunto de la Liga de Naciones no es ajeno al viaje del Monarca, el cual ha logrado un puesto para España en la Liga.

«El periódico «La Libre Parole» se congratula de la llegada del Rey de España, don Alfonso XIII y de las consecuencias que necesariamente habrá de traer consigo este viaje del soberano español.

Una buena y estrecha inteligencia entre Francia y España, dice el citado periódico, es tanto más de desear cuanto que España se encuentra en pleno desarrollo económico. Barcelona particularmente es una de las ciudades más bellas del mundo y causa la admiración de todos cuantos la visitan.

Siendo vecinas España y Francia debemos los franceses aprovecharnos más que ninguna otra potencia del desarrollo económico de España; y cuando estemos en condiciones de exportar nuestros productos, no hay duda de que encontraremos en la península uno de los más sazonados y convenientes mercados.

Del proceso Caillaux

El «ECHO de París» precisa que M. Lescoyev insistirá ante el Tribunal Supremo sobre la imposibilidad de fijar la fecha en que ha de celebrarse la vista del proceso Caillaux, antes del día 17 de Noviembre.

Es posible que el Tribunal Supremo aplaque la vista para el mes de Enero.

Parece que en tanto pedirá Caillaux la libertad provisional.

Sobre la extradición del Kaiser

La «Chicago Tribuna» dice que Carlos Benoit, el nuevo representante de Francia en Holanda, partirá próximamente para La Haya llevando consigo la demanda hecha por los aliados al gobierno holandés de extradición del Kaiser. La demanda será transmitida al gobierno de los Países Bajos en seguida de la ratificación del tratado de paz.

La Conferencia internacional del Trabajo

El «New York Herald» anuncia que la misión americana en París desmiente las noticias relativas a la supuesta anulación de la Conferencia internacional del trabajo, que tendrá efecto en la época convenida.

Las responsabilidades personales
El periódico «La Liberté» dice que el sub-

secretario de Justicia militar está ultimando una lista oficial de alemanes autores de crímenes contra el derecho común cometidos en Francia y Bélgica.

Consta esa lista ya de unos seiscientos nombres y se da toda clase de detalles sobre los hechos realizados.

Entre ellos figuran apellidos de elevada alcurnia incluso al entonces heredero de Baviera, príncipe Ruprecht.

Esta lista será remitida al gobierno alemán en fecha que determinará el Consejo Supremo de la conferencia.

Trabajos del Consejo Supremo

Según el «ECHO de París» el Consejo Supremo ha decidido confiar al alto mando el determinar la fecha en que se efectuará el depósito en los archivos de las ratificaciones del tratado, que será igualmente la fecha de la entrada en vigor del tratado.

Después de detenida discusión el Consejo Supremo ha reconocido la imposibilidad de convocar el Consejo ejecutivo de la Sociedad de las Naciones antes de la entrada en vigor del tratado. De todos modos el Consejo ha pedido a la delegación norteamericana que telegrafe a Wilson, que es quien ha de decidir el lugar de la reunión y preparar la convocatoria de los delegados.

La cuestión monetaria

Los periódicos confirman que el Banco de Francia no tiene la intención de emitir pequeños cupones de dos francos, un franco y 50 céntimos, pero en cambio intensificará la acuñación de moneda divisionaria de plata, níquel y cobre.

El «Petit Journal» ha recibido del Ministerio de Hacienda la seguridad de que la nueva ley, reprimiendo el tráfico y la alteración de monedas, será aplicado con todo rigor.

Sobre la toma de Petrogrado

Paris, 21.—La toma de Petrogrado ha sido anunciada por distintas partes, habiéndose llegado a decir que M. Sazonoff había recibido de Londres un telegrama confirmando la toma de Petrogrado.

Sobre este asunto hemos interrogado a Sazonoff, quien nos ha dicho que no había recibido ningún telegrama sobre la situación de su país, cosa que dicho señor lamenta en extremo.

Londres, 21.—Las últimas noticias recibidas sobre la situación de Petrogrado son de que la guarnición de la plaza se prepara a resistir y sostener en todo el mayor tiempo posible el sitio.

Puente saltado

Heisingfors, 21.—Los guardias rojos han hecho saltar un puente del ferrocarril, cerca de Peesson, en la vía férrea de Moscú.

SMITH PREMIER

Máquina de escribir teclado doble, posee infinidad de adelantos, CASA BAR LOCK, Espartería, 1

Correos

Academia Riera-Ferrer
Oficiales del Cuerpo

Rabi, 14, 4.ª 2.ª
5 plazas en la última convocatoria,
4 aprobaciones en el examen previo,
CLASES POR SECCIONES

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención
Antigua CASA BANQUE, calle Colón

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ
Espectorantes y calmantes de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—
Abierta toda la noche. Colón, 22, Peregil.

CORREOS

1.700 PLAZAS

Inmediata convocatoria. Preparación en la Academia Cormenzana

Rambá, 45, 3.ª (Frente Instituto)

a cargo de don Ricardo Cormenzana, Oficial de Correos y Abogado

Don Pablo Naveira, Oficial de Correos y Maestro Superior y
Don Enrique Cormenzana, Licenciado en Ciencias.

Continúa en la precitada Academia la preparación para

Telégrafos

por Oficiales del Cuerpo
Hay sala de estudios.

COPIAS

Atendiendo a la numerosa demanda del público y guiado del mayor afán para corresponder a ese interés, que en tanto estimamos, avisamos haber establecido una sección destinada especialmente al trabajo de COPIAS A MÁQUINA, de cualquier clase de documentos, pudiendo así ofrecer precios muy ventajosos y una gran rapidez en cuantos encargos nos confíen de hoy en adelante.

CASA BAR LOCK, Espartería, 1

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados...

Antigua Casa Llofriu